Конспект воспитателя Рузавиной Любови Васильевны

Мероприятие, посвященное победе наших войск под Москвой.

(интегрированное внеклассное мероприятие )

Тема: Да будет светлой наша память. 

Цель: разностороннее развитие личности ребенка, расширение его познавательного интереса, круга деятельности, воспитание патриотизма, уважения к людям, защищавшим Родину, знакомство с героической историей своего народа.  Развитие памяти, координации движений, коммуникативного общения.

Все меньше остается живых участников и свидетелей Великой Отечественной войны. Наш долг сберечь память о подвиге наших дедов и прадедов. Поэтому сегодняшнее мероприятие мы посвящаем событиям тех дней: Победе наших войск под Москвой.

Великая Отечественная война--самая тяжелая и самая кровопролитная война в истории нашего народа. 1418 дней и ночей продолжалась великая битва с немецкими захватчиками. 

Показ слайдов о войне.


           К 1941 году фашисты захватили почти всю Европу. А 22 июня на рассвете, в один из самых продолжительных дней в году, Германия начала войну против советского народа. Гитлер хотел истребить большую часть русского народа, украинцев, белорусов, а оставшихся превратить в рабов.
Весь советский народ встал на защиту своей Родины.
Когда протрубили тревогу 

В любимом краю,

Застыли мальчишки

В суровом строю.

Мальчишки, мальчишки,

Вы первыми кинулись в бой.

Мальчишки, мальчишки,

Страну заслонили собой.
Звучит музыка Марш славянки. Сценка «военкомат».

         Враг рвался к Москве и Ленинграду. 30-го августа 1941 года Ленинград оказался в кольце окружения – в блокаде. Гитлер приказывал: «Этот город надо уморить голодом. Перерезать все пути подвоза, чтобы туда мышь не могла проскочить». 
За время блокады немцы обрушили на город более 250 тысяч бомб и снарядов.


           И вот наступили самые грозные и тяжелые дни войны. 13-го октября начались ожесточенные бои под Москвой. 

          20-го октября в столице было введено осадное положение. Москва приобрела облик военного города: улицы пересекли ряды «ежей» и других противотанковых заграждений. Витрины магазинов и окна первых этажей были заложены мешками с песком. В небе можно было увидеть аэростаты с натянутой между ними сеткой, в которой запутывались фашистские самолеты.  

                                                                                                                                                                                                            Многие памятники культуры были замаскированы под жилые дома. Например, Большой театр и Мавзолей. Темной краской были покрыты золотые купола храмов и соборов, закрыты рубиновые звезды на башнях Кремля. Так как фашистские самолеты регулярно бомбили город. Как потом подсчитали, из ста самолетов, рвавшихся к Москве, долетали только два или три. Это наши славные зенитчики сбивали их на подлете к городу. 

7-го ноября на запорошенной снегом Красной площади состоялся военный парад, с которого солдаты уходили прямо на фронт, защищать Москву. Гитлер был неприятно поражен этим. Он срочно отдал приказ своей авиации бомбить Красную площадь, но немецкие самолеты не сумели прорваться к Москве. 

Гитлер хотел после овладения Москвой ее взорвать и затопить. Этим планам не суждено было сбыться. 6-го декабря 1941 года началось наступление наших войск. Враг был отброшен от Москвы на 100-250 км. 

Десятки тысяч воинов Московской битвы были награждены орденами и медалями, свыше 180 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Ради победы в битве под Москвой отдали свои жизни более двух миллионов человек. 

Уходят солдаты, своей кровью добывшие Великую победу – живая история и летопись героического сражения. Но подвиг их бессмертен, он никогда не изгладится из памяти благодарных потомков. Сегодня на земле Подмосковья находятся более двух миллионов памятников воинской славы, действуют несколько сотен городских, районных и школьных военно-исторических музеев. 

Сегодня мы выражаем глубокую благодарность всем участникам битвы за Москву, оставшимся в живых и склоняем головы перед светлой памятью тех, кто стоял насмерть, но не пропустил врага к сердцу нашей Родины, ее столице – Москве. Мы все в неоплатном      долгу перед ними!   

Ученик: 
Москва! Ты в солдатской шинели 
Прошла, не склонив головы! 
И сколько б мы песен ни пели 
Их мало для нашей Москвы. 
Михаил Светлов 

Ученик: 
Штыки от стужи побелели, 
Снега мерцали синевой. 
Мы, в первый раз надев шинели, 
Сурово бились под Москвой. 
Безусые, почти что дети, 
Мы знали в яростный тот год, 
Что вместо нас никто на свете 
За этот город не умрет. 
Игорь Иванов 

Ученик: 
Мы шли в атаку сквозь огонь и взрывы, 
Зарю Победы ощутив едва. 
И умирали, зная — будем живы, 
Была б жива священная Москва. 
А. Ржавский 

Ученик: 
Мы свою победу выстрадали честно, 
Преданы святому кровному родству. 
В каждом новом доме, в каждой новой песне 
Помните ушедших в битву за Москву! 
Николай Добронравов 

Ученик: 
И пусть всегда 
В честь тех ребят, 
Достойных и стихов и бронзы,
Листвою нежною шумят 
Родные русские березы. 
С. Баренц

Ученик: 
Не забудем тех героев, 
Что лежат в земле сырой, 
Жизнь отдав на поле боя 
За народ – за нас с тобой. 
Никогда мы не забудем 
Их геройские дела. 
Честь и слава этим людям 
И великая хвала!

Все жители нашей Родины верили в победу. В некоторых семьях, как святыни, хранятся солдатские письма с фронта, в которых, несмотря на все трудности, солдаты писали о скорой победе. 

Не было у солдат конвертов на фронте, они писали письма и сворачивали листочек треугольником. Вот и получалось солдатское письмо. 

Представьте, что такое письмо в руках у  Максима.
Ученик. 
Здравствуй, дорогой Максим! 
Здравствуй, мой любимый сын! 
Я пишу с передовой, 
Завтра утром – снова в бой. 
Будем мы фашистов гнать! 
Береги, сыночек, мать. 
Позабудь печаль и грусть – 
Я с победою вернусь! 
Обниму вас наконец, 
До свиданья. Твой отец. 

Танец под песню «Синий платочек»
Но не только в боях ковалась наша победа. 
Люди в тылу – женщины, старики и даже дети работали на военных заводах. Они сменили у станков своих мужей и отцов, которые ушли на фронт. Они делали снаряды, собирали танки, шили одежду для солдат. Дети были не многим старше вас. Им пришлось бросить учебу, встать к станку и вытачивать снаряды. 

Во время войны на фронте сражались и женщины. Они были снайперами, разведчицами, связистками, врачами и санитарками. 

Ученик: 
Пушки грохочут, пули свистят, 
Ранен осколком снаряда солдат. 
Шепчет сестричка: «Давай поддержу! 
Рану твою я перевяжу!» 
Все позабыла: слабость и страх, 
Вынесла с боя его на руках. 
Сколько в ней было любви и тепла! 
Многих от смерти сестричка спасла! 

Слайды о пионерах, комсомольцах – героях. 
Молодежь тоже мужественно боролась с захватчиками. Ученица десятого класса 201 московской школы Зоя Космодемьянская в октябре 1941 года добровольно ушла в партизанский отряд. В деревне Петрищево она подожгла избы с фашистами и конюшни, но ее схватили гитлеровцы. 

Ученик: 
Избивали фашисты и мучили, 
Выгоняли босой на мороз 
Были руки веревками скручены, 
Пять часов продолжался допрос. 
На лице твоем шрамы и ссадины, 
Но молчанье ответом врагу… 
Деревянный помост с перекладиной, 
Ты босая стоишь на снегу. 

Один из немецких офицеров, попавший в плен так написал в своих показаниях: «Маленькая героиня вашего народа осталась тверда. Она не знала, что такое предательство… Она посинела от холода, раны ее кровоточили, но она не сказала ничего». Утром 29 ноября Зою казнили.

В партизанском движении участвовали и дети. Двенадцатилетний партизан Марат Казей был разведчиком. В мае 1944 года он, выполняя задание, натолкнулся на засаду врага, но не сдался, а гранатой подорвал себя вместе с фашистами. 

Победой кончилась война, 
Те годы позади. 
Горят медали, ордена 
У многих на груди. 
Кто носит орден боевой 
За подвиги в бою, 
А кто за подвиг трудовой 
В своем родном краю. 
       Лишь упорное сопротивление советских воинов вновь спасло столицу. Особо отличились 316-я стрелковая дивизия (с 18.11.1941 -8-й гвардейской) под командованием генерала-майора И.В. Панфилова  (панфиловцы), отразившая в самый тяжелый первый день немецкого наступления несколько танковых атак противника. Легендарным стал подвиг группы бойцов во главе с политруком В.Г. Клочковым.  16.11.1941 в 4-часовом бою около ст. Дубосеково (восточнее Волоколамска) подбили 18 танков противника, почти все погибли, но не пропустили врага.
    Всю страну облетели слова Клочкова, сказанные им солдатам: «Великая Россия, а отступать некуда: позади –Москва!»    

             Всего за время Великой Отечественной войны погибло более 20 миллионов советских граждан, в основном – мирных жителей, умерших от голода и болезней. Миллионы солдат и офицеров отдали свои жизни во имя великой победы. Каждый год 9-го мая во многих городах нашей страны проходят праздничные парады. Самый главный из них – на Красной площади. Мы чтим и помним память тех, кто сражался с врагом, работал для фронта в тылу, приближая долгожданную Победу. 

Да будет светлой наша память, 
Как материнская слеза. 
Забывчивым напомни, камень, 
О том, что забывать нельзя. 

